

# 加速重建 中央地方應同心協力

為加速執行災後重建工程，行政院前曾訂頒「莫拉克颱風災後重建工程審議作業要點」，對於各項復建工程的經費審查，毋須再經由行政院公共工程委員會審議，直接由中央主管機關逕予核定，以縮短行政流程。

重建會表示，針對臺南縣長

蘇煥智稱莫拉克颱風災後復建工程中央核定速度遲緩一節，經查係有部分工作計畫縣府遲至9月底甚至10月初才提報，各主管部會需依縣府工作計畫書內容完成會勘、審議及審查等程序，且需特別預算經立法院通過後，始能正式予以核定，各主管機關都

盡最大努力，積極加速行政流程。如台南縣政府分別於9月9日及10月29日提報2批「縣（市）管河川復建工程」計畫共計8.4億元到水利署，水利署隨即展開複勘工作，並於10月13日及11月12日分別召開審議會議，總計核定6.69億元。水利署並於11月10日

特別預算經立法院審議通過後，即將第1批核定結果於11月20日函覆臺南縣政府，第2批核定結果也已於12月初函覆。重建會強調，中央部會一直盡全力推動莫

拉克災後復建工作，絕無遲緩或延宕情事。

重建會也呼籲復建工程攸關民眾福祉，不論民間或政府、中央或地方，都應竭盡心力辦理各項

搶災搶險、居民安置、社會救助、災後復建等重建工作，盼中央與地方齊心齊力，攜手合作，儘速完成災後重建工作。

## 水利署修正易淹水區治理計畫

八八莫拉克重創南台灣，不但淹出了國內水利工程的問題，也讓水利機關對治水工程計畫做出許多修正。如今經濟部水利署已將易淹水水患治理計畫草案提報行政院，希望將最容易淹水區域與最重點區域順序作出調整，並加強河川預警系統，希望在明年六月汛期來臨前完成。

由於全球暖化與極端氣候的產生，導致若有規模較大的颱風侵襲台灣，就可能會造成強大的土石流與河堤崩壞，也讓治水人員對八年八百億的易淹水治理計畫做出修正。

水利署副署長吳約西表示，如

今最重要的就是將治理順序作出調整，將最易淹水的流域與地區列為優先級，例如屏東林邊溪、東港溪原本是縣管河川，但此次莫拉克造成林邊嚴重淹水災情，也讓原本只是第三級的總體計畫，提升到第一級，就是為了不要再造成二度傷害。

除了疏通、疏濬工程外，水利署也與各縣市政府溝通，務必加強非工程措施，也就是河川預警系統，希望在豪大雨來臨前即可得知正確且即時的資訊，讓民眾有更充分的緩衝時間，此系統預定在明年六月汛期前完成。

吳約西也指出，由於全台一年

需要六千五百萬立方土石，對於疏浚與清淤工程的大量土方，水利署因而提出「土方銀行」的概念。擬在嘉義、台南等國有地設置銀行，讓像曾文溪、八掌溪等較「乏人問津」的土方，有暫時放置的空間，並以便宜價格供給需要的廠商，或考慮用來回填河道與農田，讓河道農田再回春。

而對於較有價值的土方，水利署也已向重建委員會提案，希望可開放讓民眾在碎石洗選場上使用，如此一來，不但便利民眾，也讓土石更有價值。（黃馨儀）



▲重建會表示，災後復建工作絕無遲緩或延宕，圖為復建工程施工情形。

## 購買災區農特產 實惠又助人

行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會日前邀集行政院農業委員會及各相關地方政府，研商辦理「八八水災災區農特產品行銷展售」活動，期能藉此活動促銷災區農特產品，增加災區災民收入，相關活動預計自12月底開始，分別於台中、台北及高雄等地辦理。台北市政府郝龍斌市長也表示，將大力支持辦理本項活動來協助災區民眾，特別是此次風災受害最嚴重的原住民同胞；農委會與原民會皆將贊助經費，使本項活動能順利舉辦。

重建會指出，莫拉克颱風侵襲台灣迄今將近四個月，此次風災除對公共設施造成重創外，另對部分災區長期賴以維生的觀光、文化及農業等產業造成莫大的影響，其中尤以農特產的行銷管道受阻，影響災民生計最鉅。依據與會單位達成之共識，初步規劃將該活動分為3場次進行，分別於北、中、南三大都會辦理，第1場次預定於12月26日及27日，假台中市美術園道辦理，第2場次於99年元月23日至24日，假台北市政府廣場辦

理；第3場次擇訂於99年元月30日至31日，假高雄市光之塔辦理。

重建會表示，此次活動將以大規模展售災區農特產品為規劃重點，另外再結合其他優惠促銷方案及動態表演配合辦理，除讓民眾可以一次購足來自不同地區的農特產品，另亦提供民眾一個兼具休閒與知性的假日去處，進而達到實質幫助災區民眾靠自己力量重建家園、回復原有生活的目的。（黃馨儀）

## 重建看板 Q&A

### 問一、組合住戶可否申請永久屋之分配？

答：

1.查目前無相關規定，惟永久屋係研議由政府提供土地出租，慈善團體認捐興建永久屋再贈與受災戶。

2.依「莫拉克颱風災後重建特別條例」第20條規定略以：「中央政府、直轄市政府、縣（市）政府得就災區安全堪虞或違法濫建之土地，經與原住居者諮詢取得共識，得劃定特定區域，限制居住或限期強制遷居、遷村，且應予符合前項之適當安置。」故屬上開特定區域之受災戶，均得申請永久屋之分配。

問二、組合屋如何分配？

答：依「臨時住宅興建管理作業要點」第9點規定，臨時住宅之分配由鄉（鎮、市、區）

公所採公告受理申請方式辦理，於受理期間期滿依審核結果依第八點所定順序分配；同一順序有不足分配者，採公開抽籤決定優先順序，並據以分配至額滿為止，其餘審查合格申請戶未獲分配者，仍依第八點規定順序分別抽籤決定各申請戶之分配順序，日後有鑿出騰空之臨時住宅，依序通知遞補。（「臨時住宅興建管理作業要點」第八點規定，臨時住宅之分配，以原住住宅位於臨時住宅所屬鄉（鎮、市、區）之設籍受災戶，依下列各款所定順序分配：

1.原住自有住宅受災損不堪居住者。  
2.原租用住宅受災損不堪居住者。  
3.其他受災害影響而需提供臨時住宅者。

問三、臨時住宅向誰申請？何

時進住及居住時間？

答：

1.臨時住宅向誰申請：依「臨時住宅興建管理作業要點」第9點規範以，臨時住宅之分配由鄉（鎮、市、區）公所採公告受理申請方式辦理。

2.何時進住臨時住宅：組合屋興建完成日期，視個案情況訂定，目前已沒有南投縣、嘉義縣、高雄縣及台東縣完成組合屋興建，並讓災民進住。

臨時住宅之居住時間：依「臨時住宅興建管理作業要點」第12點規定，經分配居住臨時住宅者，應填具切結書及借住契約後進住。前項契約約定之居住期間不得逾1年。居住期間期滿仍有繼續居住必要者，應另訂新約。

### 來自故鄉的批信

莫拉克災後，國內外的愛與關懷持續湧入，讓身在災區的我們快速走出傷痛，藉此一隅，表達感謝，「因為有您」我們才能勇敢面對家園重建之路。

你們的愛，  
永遠深植我心中

的感謝，你們的愛，將永遠深植我心中！（高雄縣旗山鎮吳淑芬）

感謝讓我放下  
心頭上的大石頭

我在林邊土生土長，種菜、種水果已經有30多年了，自出世到現在，從來沒看過像這次莫拉克颱風造成的慘重水災災情，不但田地淹成一片汪洋，山崩、橋斷、屋倒，還有小林庄村莊整座慘遭土石掩埋慘劇，真是令人震撼、傷心難過不已。

八八當天雨水從早上下到深夜，仍然下個不停，造成旗山溪水暴漲，到傍晚旗山市區街道就已開始淹水，由於這已不是旗山第一次淹水，剛開始大家還不是很擔心，但沒多久，洪水像猛獸出匣般迅速撲向商店、住家，瞬間便淹過了膝蓋，左鄰右舍慌亂的急忙搶搬家具，心裡盤算著：「最多應該也只淹到這裡吧！」

哪知道，雨水像關不住的水龍頭，一下子竟然淹到胸部、頭髮，最後水淹到一層樓高，雨竟然還繼續在下，我們無助的望著上天，不知如何是好，沒水、沒電、焦慮、驚恐的心情完全寫在臉上！

就在這時，一群對我們不離不棄的警義消天使，冒著狂風暴雨，駕著救生艇，挨家挨戶地遞送飲用水和食物，並對危險區域進行人員緊急疏散，徹夜不眠不休的來回穿梭，我相信他們一定也累壞了，但是他們仍秉持著人溺己溺的大無畏精神，實在令人感佩！我要對八八風災期間對我們及時伸出援手的救難單位、人員，和慈善團體志工，表達最真摯

，這樣的心意實在令人感佩。

尤其是一路支持陪伴泰武國小走過四季的老朋友-洪蘭老師、東元文教、國際崇她、龍顏、南京資訊、光泉、依甸、中國商銀、PSA華科.....，愈是相處，這些人的影像，益發美好，令人敬重。

所有的美意，在在促使我們低頭反省自己所處的教育現場。但願我們能不辜負這些善心，有能力帶領災區的學童向著更廣袤的未來走去。

感謝家扶基金會，體貼孩子的心理與環境需求，急著在聖誕節前夕建造一間多功能教室送給孩子做為禮物，以紓解學習空間不足的問題。

感謝愛基金會及北區3500D國際扶輪社的所有社友，感同身受著孩子學習環境的不便與威脅，承諾要為孩子租地建造一座有圖書館、花園、專科教室.....的「原住民族希望小學」。

感謝教育部牽成民間企業認養，使災區學校得以快速重建。認養本校的明基友達董事長本著「家園雖然流離，孩子的教育不能中斷」的信念，不斷責成團隊在六個月內完成任務。（屏東縣伍麗華）

許一個未來

感謝所有知名與不知名的志工及團體，這些原本互不相識的朋友，放下工作，撥出時間，帶著飽滿柔軟的心前進災區慰問我們



# 愛心不落人後 協助災區學童安心就學

# 51位藝人義賣 捐助六龜國小

莫拉克風雨無情摧毀校園，藝人名媛愛心不落人後，藝人李蒨蓉號召藝人名媛發起「大手牽小手二手拍賣愛心義賣活動」，義賣所得全數捐贈給重災區之高雄縣六龜國民小學受災學童。

莫拉克風災重創南台灣，讓人民失去辛苦經營的家園、至親被無情的水沖走，讓未來的小棟樑們失去依靠的家人，也失去學習的機會。李蒨蓉為人母，非常了解孩童該得到的學習教育環境重要性，親自籌備發起「女藝人、名媛朋友們SOS二手拍賣愛心義賣活動」，邀請51位知名藝人、名媛、造型師、名模…等一起參與，將自身有意義物品拿出義賣

，幫助南台灣受創學童。本次為時3週的義賣活動，有人捐包包，有人捐衣服，有人捐3C商品，捐贈物品已超出上百件，義賣所得共新台幣115萬元，全數贈予莫拉克風災受災國小，藝人李蒨蓉小姐說：「以往自己的二手拍賣只是為了出清存貨，沒想到這次可以利用這個管道做公益，此時能夠有能力幫助他人，是幸運也是一種幸福。」

教育部感謝藝人朋友的慷慨捐贈，將愛心化為實際行動，給予南台灣小學童們一份最真摯的感動，也希望全國所有關心教育的朋友一起努力，走過風雨，攜手重建。

及家庭突遭重大變故學生學雜費及午餐費之用，每生每學期可獲新台幣2,660元補助，預計至99學年度上學期，將有170名學生受惠。李蒨蓉等人非常高興將義賣所得長期幫助學童，並親送支票到教育部，讓受災學生能夠趕快安心上課、快樂學習；捐贈支票則由六龜國小黃龍泉校長代表受災學生接受。

教育部感謝藝人朋友的慷慨捐贈，將愛心化為實際行動，給予南台灣小學童們一份最真摯的感動，也希望全國所有關心教育的朋友一起努力，走過風雨，攜手重建。



▲藝人發起公益義賣活動，將義賣所得全數捐助高雄縣六龜國小。

## 重建完成 學童快樂回原學校上課

莫拉克風災造成中南部十八所國中小學一四六位學生易地開學，經過數月，今年底前預計至少有六所學校遷回原學校上課。教育部表示，這次有十五所學校要重建，其中十二校易地重建，如果找地順利，大約二、三年內會完工。

依教育部資料，包括嘉義縣梅山鄉太和國小、高雄縣桃源鄉興中國小、建山國小、六龜鄉寶來國中等學生，在移到他處上課幾個月後，現都已搬回原學校上課。另高雄縣桃源鄉桃源國小、那瑪夏鄉學生國小，也都會在年底前搬回原學校上課。

高雄縣桃源鄉桃源國中及樟山國小學生，目前都還安置在高雄縣旗山鎮和春技術學院。教育部表示，這兩校本身沒有太多損害，但對外道路中斷，只要路通了，學生就可搬回原學校上課。

學生陸續搬回原學校上課，家長也一定要跟著回去嗎？教育部國教司長楊昌裕說，一些山上居民的家在風災中毀了，他們現被安置在山下營區或農場中，吃住都還有人照料。如果要他們跟著小孩一起回到山上，很可能一些人生計會出問題。

楊昌裕說，對於家長要不要隨

小孩回到山上，政府的原則是「主體不變，個案協助」，也就是山上學校整理好了，學生就搬回去上課，但家長不要回去，政府會給予協助，尊重他們個別意願。家長如果有疑問，可以跟小孩就讀學校聯絡，商量出解決問題的辦法。

教育部表示，這次有十五所國中小學要重建，其中十二校要全校易地重建、三校原校部分重建。這十五所學校，幾乎都有企業認養重建。要易地重建的學校，區人士共同參與。（林志成）



▲高雄縣桃源鄉建山、興中國小師生重返校園，回到熟悉的環境笑逐顏開。

## 感謝佛光山安置 那瑪夏鄉民道別

那瑪夏鄉民即將從仁美營區返回原鄉部落，感念佛光山日前提供安置場所，曾任佛光山安置中心自治會長的行政院原住民委員會布農族專任委員卜袞、鄉民代表韋虎，日前專程回到佛光山道別，都監院院長慧傳法師也親自接待。

慧傳法師表示，那瑪夏鄉民到佛光山只有短短十九天，卻讓不同宗教、種族的雙方，互相學習成長。他說：「以前從沒想過會

跟原住民、基督教徒生活這麼久，關係還如此密切，真是太難得！」

卜袞則回想十多年前，曾與家人討論過傳統信仰衝突，「布農族的世界觀『擺盪哲學』認為，人性都在左邊的惡與右邊的善之間擺盪，學習找到善惡間的平衡點。」來到佛光山的那幾天，就像一個缺氧的人得到氧氣，產生光明的想法。

對於仍有爭議的遷鄉議題，韋

虎擔心原住民無法適應平地生活，在山上每天花費不多，還可以養雞、種菜，一旦踏進平地的市場機制，原住民挫折感更大，「為什麼我們不能在山上，把就醫、就學的問題都解決？」

對此慧傳法師表示，佛光山法師們也住在山上，除弘法時需要與外界接觸，平時也自成一套生活方式；他勸原住民即使身在山林，也不能與平地社會脫節，才能與時俱進。（林宏璽）

## 公民編輯

### 另一階段的重建工程 現在才要開始

距離天主教深入阿里山區，前進特富野部落，設立山區首座特富野天主教堂開始，至今已過了四十九個年頭。如今看著山區歷經莫拉克風災的肆虐，不僅路斷橋毀，就連教堂也塌陷了兩座，教會人員沒有哀傷的理由，我們知道更艱鉅的重建過程，現在才要開始。

四十九年來，天主教嘉義教區深入山區，積極為原民服務理念從未間斷，教育方面不僅

協助過近八百位原鄉學生就學，同時也提供獎助學金與清寒獎金，對於鄒族文化的傳承與宣揚更是不遺餘力，如今遭逢世紀風災的影響，教會將會更積極投入包括心靈撫慰、輔導與就業方面的協助。

「原先教會人員正興高采烈，準備前往特富野部落參加當地年度重要祭典小米祭，孰知風災猛烈侵襲，一夕之間山區全變了樣！」回憶起八八颱風肆虐山區景

況，至今仍是餘悸猶存。幸好特富野部落因準備祭典，家戶普遍都有存糧，風災過後道路中斷那一個星期，部落居民展現高度團結互助，共同面對天災的挑戰。

風災期間，天主教駐阿里山區三位神父分別被困在奮起湖、特富野與新美地區，除奮起湖與特富野地區食糧較充裕外，新美地區居民在風災後第三天曾為食物分配發生口角，為平息紛爭，神父選擇在晚餐時刻集合眾人，透

過原住民最傳統的「共食文化」，教導大家應共體時艱，同時也取出聖堂中所使用的蠟燭點燃，幫助災民度過慢慢黑夜。

隨著道路逐漸搶通，外界救援物資不斷湧入，嘉義救難協會與鳳凰車隊更是無償出借四輪驅動車輛供教會裝載物資使用，每天至少十餘車次，持續將近一個月，車子更是壞了四、五部，對於風災期間社會各界所伸出的援手，真的可以深刻感受到「愛心無

國界」的感動。

如今阿里山地區已進入「復原階段」，教會計畫將已募集到的一千八百餘萬元愛心捐款，提撥其中六百萬元供山區災戶急難救助使用，也計畫提撥兩百萬元捐款協助各級學校學生繳交學雜費，另外，還打算運用部分經費在各部落設立關懷據點，並辦理志工培訓，以降低天然災害損失，強化部落居民應變之能力。

展望未來，鄒族文化的重建是

最重要的一環，這幾年外來文化透過資訊傳播工具的快速發展，迅速擴散到每個偏遠的角落，因此，不管是鄒族文化、祭典、語言方面消失的速度都非常快，這一部分恐怕比莫拉克颱風重建還要艱難，因此原住民自己也要有自覺，否則珍貴的鄒族文化，將伴隨時間的飛逝而消失殆盡。（天主教嘉義教區秘書長蒲英雄口述／鄭光宏整理）